
tacolelor, e o plâcută şi rodnică întîlnire 
ce se poate (répéta zile de-a rîndul as a 
cum mulţi au şi făeut-o. Am întîlnit sub 
fard şi mască chipuri de actori de mult 
cunoscuţi nouă, dintre care mulţi ne-au şi 
fost oaspeţi dragi si revederea chiar foto-
grafdcă ne-a bucurat. Am întîlnit scène 
şi montări prezentate amănunţit în raa-
chete iscusite de la oare am învăţat. 

Nu ni s-a mai parut curioasă deci a-
gitaţia din cuprinsul unui muzeu, febra 
curioasă care luase locul reveriei grave 
ce se arborează într-un asemenea loc. Era o 
expoziţie tînără şi vie ca si arta ce o zu-
gràvea. Specialistul află în plus, neini-
ţiatul învaţă, novicele capătă primele no-
ţiuni şi toţi au sentimentul unui mare 
respect pentru tôt oe a izbindit teatrul in 
cei 40 ani a i puterii sovietice. 

Şi în acest cadru înălţător ar t is te , nu 
ne-am putut stăpîni un sentiment de mîn-
drie citind pe afişele unor mari teatre 
moscovite aceste nume : I. L. Caragiale, 
Tudor Muşatescu, Mihail Sébastian... So-
lii teatrului Tomînesc şi-au găsit prefrui 
rea artei lor ! 

Căutam un final care să poată expu-
ne plastic admiraţia unui vizitator a l a-
cestei expoziţii. Am găsit însă în carnetul 
meu notate următoarele date : 

î n Rusia în 1914 existau 172 de teatre, 
în U.R.S.S. funcţionează azi 508 : 355 de 
teatre de dramă, 32 de operă şi balet, 101 
pentru copii si de păpuşi, 20 de operetă 
şi comédie muzicală ! 

Al. P. 

Amintiri ce nu se vor stinse 

La. Qraviţa, în pitoreasca localitate din 
sud-vestul Banatului, s-au pus bazele ce
lui mai vechi eddficiu de teatru din tara 
noastră. Nu e greu să-1 găseşti. Urci eu 
autobuzul panta lină a străzii principale 
şi ajungi, după cîteva minute de mers, 
în dreptul parcului Malinovski. Coteşti la 
stînga şi în faţă-ţi apare o clădire mare, 
démodât ă, pe al cărei frontispioiu scrie: 
Cinematograful „23 August". Nu-ţi pare 
nimiic deosebit. Uroi oele patru trepte de 
piatră, tareci prin holul înţesat de lume 
şi intai în bătrîna sală, mdgălos împodo 
bită. Aici rămîi impresionat. Lojile, d? 

Clădirea vechiului teatru din Oraviţa 

un galben deschis, poarta ornamente în 
forma de ghirlande, bătind în auriu, cà-
rora doar şirul anilor le-a şters d'n fru-
museţe. Frontalul scenei şi celé doua bal-
coane îţi atrag atenţia prin bogăţia fig'i-
irilor arhitectonice şi prin măreţia construc-
ţiei. 

Fără voie, alunecd eu gîndul în urmă,. 
la vremea cînd în orăşelul pitit între 
dealuri s-au pus bazele acestei monu
mentale clădiri. Scaunele îmbrăcate în
tr-un plus roşu, închis, păstrează încă 
din frumuseţea lor trecută, deşi în mare 
parte sînt roase şi oiuntite din neglijenţi 
multora. 

Teatrul acesta, azi sală de cinematograf, 
este cel mai vechi din tara. 

Acum, cînd! se împlinesc 140 de an i 
de la ziclire, oreionăm cîteva date din is-
toricul său. în anul 1815, -romînul ma-
cedonean Ion Niuni, „markscheider", a-
dică funcţionar. regesc la întreprinderdle 
minière din Oraviţa, cere preşedintelud 
minelor, lui Procopie Lhotra de Zmislov^ 
să satisfacă dorinţa cetàtenilor orăviţeni 
de a se zidi un teatru în urbea lor. Con-
siliul „Soaietăţii minière comerciale" a-
probă cererea la data de 23 ianuarie-
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1816. La 24 martie acelaşi an, cei doi 
funcţionari ai minelor deschid o listă die 
subscripţie, care dă un rezultat neaştep-
tat : 5133 florini şi 1 creiţar, în valută 
vieneză. Iiista de subscripţie e semnată 
de muncitori mineri, ţărani din împreju-
rimile Oraviţei, comeroianţi, îuncţionari, 
meseriaşi. în fruntea semnatarilor se află 
Petru Iorgovici (fratele istorioului bănă-
ţean Paul Iorgovici), pe atunci protopop 
ortodox romîn la Vărădia. 

Deschiderea festivă are loc la 5 oc-
tombrie 1817, îiind invitât eu această o-
cazie si împâratul Austriei, Francise I. 

Sosirea împăratului nu aduce decît sus-
piciuni. Bucuiia succesuilui se transforma 
într-o anchetă pe care o ordonă Fran
cise I, convins fiind că zidirea teatrului 
s-a realizat prin importante sustrageri de 
bani din vistieria statului. 

Această primă dezamăgire nu descura-
jează pe iubitorii de artă. Ei ştiu că sta-
tul lustriac e meşteir priceput în smul-
gerea fără milă a bogăţiilor teritoriilor 
supuse, dar prea puţin interesat în creş-
terea nivelului de cultură al maselor. 

Primele reprezentaţii teatraie sînt date 
de „Glubul diletanţilor " din Oraviţa, con-
dus de arhitectul Ion Niuni, si de for
matai ausfcriece. Treptat, nivelul artist'c 
al spectacolelor creşte. în anul 1863 ia 
fiinţă pe lîngă teatrul din Oraviţa „Re-
uniunea de muzică şi cintari", care prin 
serate muzicale, concerte şi reprezentaţii 
teatrale cultiva cîntecele populare si mu-
ïi'Ca clasică, fiind un important centru de 
cultură al tineretului aparţinînd diferitc-
lor naţionalităţi. 

După 1866, ţinutul nostru trece în ad-
ministraţie maghiară. Asuprirea socîală şi 
naţională a popoarelor din monarhia au-
stro-ungară intensifică nemulţumirile. 

în acest timp, orăviţenii primesc eu bucu-
rie, la 30 august 1868, pe aTtiştii bucu-
Teşteni în frunte eu Mihai Pascaly. Jo-
cul lor e urmàrit eu nesaţ de ascultători. 
Tînărul Mihail Eminescu se află ca sufler 
în această trupă, petrecîndu-şi trei zile 
din zbuciumata lui vdaţă în Oraviţa. 

în 1872, interiorul ruinât al teatrului 
■este supus unei reparaţii générale. 

Apoi, peste cîţiva ani, viaţa culturală 
a orăşelului cunoaşte un eveniment deo-
sebit. Pentru prima data opereta lui Ci-
prian Porumbescu, Crai nou, este prezsn-
tată pe scena teatrului din Oraviţa, la 26 
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decembrie 1888 (7 ianuarie 1889, stil 
nou). 

Succesuil ed détermina pe Vasile Alec-
sandri, autorul libretului, să-i propună 
lui Caragiale primirea operetei pe scena 
Teatrului National din Bucureşti. 

Anii următori se remarca prin activi-
tatea artistică a diletanţilor şi reprezen-
tdţiik ansamblului lui Zahania Birsan 
din Bucuresti. După începerea primului 
război mondial, teatrul este transformat 
în spiital miliitar. în anii de după răz-
boi, teatrul din Oravàta primeşte vizitele 
Teatrului National din Cluj si aie celor 
din Bucuresti si Cradova. La 1 septem
bre 1920 si 3 februarie 1923, cunoscu-
tul ténor Traian Grozăvescu vrăjeşte eu 
a>rta talentului său pe spectatorii veniţi 
în mare număr să-1 asculte, iar la 5 no-
iembrie 1931, are loc aici concertul festiv 
al marelui George Enesou. , 

în anul 1933, pe scena bătrînului tea-
tru orăviţean se instalează ecranul alb al 
cinematografului. 

Astăzi, locuitorii Oraviţei privesc la tea
trul lor eu o mîndrie nu lipsită de tris-
teţe. Oare nu mérita clădirea celui mai 
vechi teatru din ţară să adaposteasça un 
muzeu sau o scena de teatru în locul e-
cranului de pînză albă ? 

Virgil STOLOJAN 

Forul măiestriei 

Cu toată sobrietatea marilor înfăptuiri, 
ni s-a vestit înfiinţarea Asociaţiei oame-
nilor de airtă, menită să înmănuncheze tôt 
ceea ce mişcarea noastră teatrală şi mu-
zicală are mai valoros. 

Scopul acestui for, în care creatorii se 
vor întîlni, nu spre a-şi măsura forţele, 
ci spre a şi le împleti în vederea ridică-
rii nivelului măiestriei tuturor slujitorilor 
Thaliei si Euterpiei, este de a lărgi ori-
zontul axtei, de a desăvîrşi nobleţea liniei 
ei — mi-a precizat artistul emerit Niki 
Atanasiu, prim secretar al Asociaţiei. 

Sînt problème de creaţie — a conti
nuât el apoi — care-şi aşteaptă soluţia 
competentă ; sînt ţări şi popoare care aş-
teaptă să intre în contact strîns cu noi 
spre a ne cunoaşte comorile de artă sau 
spre a ni le împărtăşi pe aie lor. O sea-
mă de aspiraţii aie artiştilor noştri vor 
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